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刚察县民族团结进步先进集体
泉吉乡沙陀寺先进材料

刚察县沙陀寺位于青海湖鸟岛东面，离刚察县城68公里处的年乃索麻村。始建于1653年，迄今已有350年悠久历史， 1981年7月经县人民政府批准开放，寺院依山傍水，是环青海湖最大的宁玛派寺院之一。世界著名的青海湖鸟岛、五世达赖泉等著名旅游景区同处一境，每年吸引大量的国内外游客光临该寺。寺院现有僧侣62名，活佛3名，经师2名。目前该寺建筑包括二层楼的大小经堂3座100间（土木结构）、佛塔5座、八宝塔和甘珠尔、丹珠尔石刻大藏经及收藏历经329年的镇寺之宝—四臂观音佛像等。于2008年被列入青海省古建筑类文物保护单位。
    近年来，沙陀寺立足于当地实际，不断加强寺院管理，按照宗教工作属地化管理的要求。服从于县委、县政府的领导，积极遵守和执行党的宗教工作方针政策，大力弘扬爱国主义精神，努力维护地区社会稳定。同时，寺院积极开展爱国主义教育、民族团结进步和“平安寺院”创建活动，外树形象，内抓管理，使爱国主义教育、民族团结进步和“平安寺院”创建工作走在全县前列。该寺于2002年被评为“五好”寺院和“四五”普法先进集体；2004年被评为全县民族团结先进集体；2006年被命名为“平安寺院”。
    一、坚持党的民族宗教政策不动摇
多年来，沙陀寺在县乡两级党委、政府和主管部门的指导下，坚持党的民族宗教政策，大力弘扬爱国主义精神，把团结开寺作为宗教人员和信教群众行为的准绳和弘扬宗教文化的基石，把加强各民族之间的和谐和民族内部的团结作为义不容辞的责任，协助政府贯彻宗教信仰自由政策，长期坚持不懈地深入开展爱国主义教育、民族团结进步和“平安寺院”创建活动，加大寺院社会管理和法治宣传教育力度，在全县爱国主义教育、民族团结进步和“平安创建”活动中起到了积极的表率作用。同时为了大力弘扬爱国主义精神、积极推进宗教与社会主义社会相适应，寺院民管会以团结开寺，自主办教的原则，每年订阅青海法制报、青海藏文报、法制文萃报等报刊，坚持每月一次的集中学习，加强对宗教人员的思想政治教育和管理。寺院民管会成员认真组织宗教人员学习法律知识，了解国际国内形势，加强思想交流，引导他们认清国际反华势力利用宗教进行分裂渗透活动的政治图谋和反动本质，从而坚定政治立场，增强反渗透、反分裂意识，自觉维护国家主权和政治稳定。特别是2008年拉萨发生“3·14”事件后，该寺广大僧侣积极参与法律进寺院活动，活佛和寺院民管会成员积极协助配合县乡党委、政府在广大僧侣和信教群众中深入开展党的民族宗教政策和爱国主义教育活动，引导大家牢固树立“三个离不开”的思想，以“增进各民族团结，加快民族地区发展，维护民族地区稳定”为行动指南，自觉遵守国家法律法规，在维护社会稳定上率先垂范，为维护地区社会稳定事业做了大量积极有效的工作。
    二、重教育 促发展
    沙陀寺僧侣在坚持经常性的自我教育活动的同时，利用正常的宗教活动，说服广大信教群众要互相尊重，互相包容；互相帮助，促进经济发展。近年来，随着党的民族政策的贯彻实施，寺管会一班人抓住这一有利时机做出了大量著有成效的工作。结合本寺实际，深入开展爱国主义教育活动，在群众中大力弘扬爱国主义精神，充分发挥宗教界在社会和谐建设中的积极作用；积极新建民族文化和宗教文化展示场所。2003年至今，沙陀寺寺管会为了挖掘、继承和发扬古代藏族传统文化，弘扬爱国主义精神，丰富精神文明建设、民族团结创建内容，增加寺院收入，壮大经济势力，在报请州、县两级党委、政府同意后，投资130余万元，修建了一座具有较高档次和规模的民间传统演艺中心，为弘扬藏民族文化和宗教文化创造了宣传整地；积极开办以寺养寺活动，寺院在鸟岛集镇修建了40间集体房屋，对外出租增加收入，对原有的2000亩草场进行对外出租，这样一来以寺养寺的举措得到了实施，减轻了周边信教群众的负担。
    三、弘扬民族宗教文化 为和谐社会添光彩
    贯彻党的宗教信仰自由的政策也好，依法加强对宗教事务的管理也好，目的是为了引导宗教与社会主义社会相适应。这是社会主义制度对宗教的客观要求，也是宗教自身存在的客观需要。沙陀寺从实际出发，积极地走改革建设事业和社会发展相适应的路子。一是与发展相适应，自觉服从服务于经济建设，在平时的教务活动中把精力放在有利于经济发展上，充分发挥宗教在信教群众中的作用、鼓励发展商品经济、鼓励劳务输出方面作出了大量的工作。在这片广阔的草原上有许多牧民群众因病因灾导致的贫困户，家庭劳力多牲畜少的贫困户，还有的在平日里游手好闲，经常性的赌博、喝酒的群众。在每年的祭海活动时专门讲解和规劝，改进不良习俗，专心发展经济，增加收入，这些举措对信教群众来说是至关重要的。同时，负担着协调解决各种矛盾纠纷的使命，多少年来，对邻里之间、村之间、县之间的纠纷调解了很多起。二是顺应时代要求，改革陈旧观念，在举办大型佛事活动时，从不把经费强行摊派于信教群众。三是按照社会主义精神文明建设的要求，自行挖掘、保护和弘扬宗教优秀传统文化，组织僧侣开办藏戏演出，编导《格萨尔王传》等传统古藏戏曲，在旅游期间和环湖赛时自行演出，引得了广大海内外游客的赞誉。
沙陀寺是世界著名旅游景区鸟岛附近的一道亮丽的亩风景线，也是当地藏民族崇拜的圣地。在党的民族宗教政策的光辉照耀下，紧握民族团结进步的准绳，高举爱国主义的旗帜，不断探索与社会主义社会相适应的路子，赢得了广大群众的信赖，受到了各级党委、政府的表扬。
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