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刚察牧区化“枫桥经验”的传承
——刚察县哈尔盖镇环仓秀麻村典型材料

    环仓秀麻村位于刚察县哈尔盖镇西北部，总面积353.82平方公里，辖4个生产合作社，380户1878人，其中藏族人口占总人口的99%。全村拥有可利用草场面积52.2万亩，有耕地7200亩，存栏各类牲畜57106头（只匹），农牧民人均收入为9739.42元，是一个纯牧业村。近年来，村两委班子紧紧围绕和谐稳定发展这一主题，把建设基础更实，服务更细，管理更优，群众更满意的平安乡村做为加强和改进村级社会管理综合治理工作的出发点和落脚点，不断增强工作的主动性和创造性，理清思路、整合资源、破解难点，以创新社会管理组织体系为着力点，依据村域地广、人稀，牧民群众居住分散、服务管理半径较大的实际，在村两委班子充分酝酿讨论基础上，经村民大会表决通过，在4个生产合作社中，推选出19名户长，按照定人、定责、定任务的要求，设立宣调组、调解组、巡逻组、督导组，推行“户长制管理、片区化服务”工作模式，全方位，多触角有力推进社情民意收集、政策法规宣传、村社治安巡逻、重点人群管控、矛盾纠纷化解、家庭美德教育、基层平安创建等各项综治维稳工作创新发展，极大地提高了村级单元社会管理能力和服务水平，推进了具有牧区特点高效有序的社会管理机制创新，有力保障和推进了村域经济社会和谐稳定发展。
    一、主要做法
   （一）科学设置，建章立制，推进社会管理无空隙。村两委班子针对辖区牧民居住分散和影响村内和谐稳定的苗头性倾向性问题时有发生的实际，在深入走访群众、汇聚民意、征询意见基础上，进一步厘清吃透本村社会管理现状，完善了“村规民约”，突出以“户长制管理、片区化服务”定位思想，对村级社会综合管理“管什么”、“怎么管”的问题进行明确细化，做到了立足村情、洞察本源、有的放矢。依据管理服务半径，将全村划分为19个片区，推选19名有影响力的退休村社干部、老党员、劳动模范及宗教界人士和有威望的村民担任户长，19名户长每人联系1个片区的（20户）牧户，全面负责本片区民族团结创建、不文明行为整治、重点人员帮教、政策法规宣传、社情民意收集、思想教育引导、治安巡逻、民生项目落实、平安创建、维护稳定等各项工作，细化了责任措施，突出了责任主体，突显了服务管理方向。与此，依据服务管理的需要，成立了4个自治组织机构，即：宣调组、调解组、巡逻组、督导组。宣调组由15名有威望老村社干部、老党员、劳动模范组成；调解组由13名有威信的老人、村社干部、宗教人士组成；巡逻组由16名村社干部、寺管会成员和基干民兵组成；督导组由12名村社干部组成。通过定员、定岗、定责，做到具体工作有人抓，有人管，不落空，从机制建设层面初步形成了较为稳定、有序、文明的村级社会管理服务新体系。
    （二）立足群众，突显服务，推进服务群众常态化。在“户长制管理、片区化服务”推进中，户长制管理是基础，片区化服务是关键，其落脚点在于实实在在为牧民群众办实事，解难事。为此，以矛盾纠纷大下访大排查大化解为契机，以 “枫桥经验”刚察具体化为着力点，以34名县级领导干部联乡包村制为切入点，将“包掌握情况，包教育引导、包稳控管理、包调处问题、包依法处置”工作法与“户长制管理、片区化服务”模式有机衔接，整体推进，通过各户长组织召开片区群众大会、民情座谈会、入户走访等形式，以和谐稳定为核心，围绕群众所需、所虑、所求，认真开展宣传、教育、引导，及时解决村内群众在生产生活方面遇到的困难和问题，有效确保每一个矛盾纠纷调处都有行之有效的措施，都能逐一解决到位，充分发挥了领导干部在一线下沉督导、户长在一线衔接协调、问题在一线妥善解决、责任在一线有效落实的作用。同时，以服务群众为焦点，各自治组织管理服务人员，在为牧民群众服务中，做到困难家庭必访、残障人员必访、孤寡老人必访、重点人员必访；在社情民意收集中，做到急事必须及时反馈、疑事必须及时反馈、怨事必须及时反馈、险事必须及时反馈；在社情民意问题解决中，做到棘手的事情勇于做、发生矛盾纠纷协调做、难点的事情重点做、扶贫帮困的事情经常做。截至目前：帮扶困难群众 40户 180 人、教育引导不良行为青少年 232人（次），累计为12名贫困大学生帮扶资金6.3万余元。
    （三）立足源头，机制引领，推进矛盾排查调处长效化。自“户长制管理、片区化服务”机制推进以来，各户长和宣调组、调解组针对区域差距、城乡差距、贫富差距等因素而形成存在于教育、医疗、社会保障、草场流转、草场租赁、村务管理、干群关系等领域的矛盾纠纷，以“三个到位”为保证，制度到位。按照预防为主、教育疏导、多方联动、防止激化的原则，每个户长在自己管辖的片区，采取逐户走访排查、召开片区群众协调会等形式，对排查出的各类矛盾纠纷逐件按诱因、时间、涉及人员、事态发展预测等要素，划分为矛盾纠纷问题和其他诉求性问题，区分性质，分层分类予以调处解决，并相应健全了矛盾排查责任制，办结制，户长包案制，建立了以主动性查访、预警性化解、责任制包案为特点的村级矛盾纠纷调处机制。排查到位。建立户长联包排查制度，使每位户长“经营”好自己的片区这块“责任田”，将各类矛盾和问题排查到位，力求使矛盾化解在本片区，做到矛盾不上交，问题不推拖。调处到位。实现“三个主动”，做到“三个及时”，即主动入户调解，主动解决疑难问题，主动找到村社之外当事人协调；掌控社情民意及时、分析研判及时、办结回访及时，筑牢了矛盾纠纷稳控的“第一道”屏障，为维护地区和谐稳定夯实了基层基础。一年来，19个片区的19名户长累计排查走访所辖片区牧户面达到100%，与调解组排查化解矛盾纠纷 7起，调处率达到100%。
   （四）发挥自治，延伸触角，推进群防群治末端化。针对村域基础薄弱，防控能力不足等因素，各类侵财性案件时有发生的现状，治安巡逻团队积极协同基干民兵、义务巡山护牧队等群防组织，在做好常态化和重大节庆、敏感节点巡控的同时，按照就近便利的原则，在冬春、夏秋草场分散的游牧点推行户户联防机制，由户长负责落实好所辖片区各户治安防范措施，在“看好自己的家门、管好自己的家人、守好自己的牲畜”的同时，以村规民约形式，明确邻里间，户与户的安全联防责任，对治安和安全隐患随时“提醒”和“通气”，杜绝治安和涉稳事件的发生。与此，按照早做准备，快速处突的原则，以治安巡逻组为主体，基干民兵、社情民意党建信息员等为基础，组建了应急处置救援队伍，加强对自然灾害、重大动物疫情、群体性事件等应急处置的演练，初步建立起片区为点、草场为线、村社为面的突发事件应急机制。
    （五）聚焦和谐，培育新风，推进教育引导具体化。针对村内精神文明建设、民主法制建设、牧民思想道德建设仍为薄弱的实际，户长制自治团队以近年来开展的“三官两员”进村入户、法治宣传、涉藏维稳宣传和民族团结进步创建以及平安建设活动为契机，紧紧把握建设新牧区、培育新牧民这一时代主旋律，把团结发展进步主题教育潜移默化融入到思想道德建设、精神文明建设和家庭美德培育的全过程，在秉承宣传教育持久性与深入性、广泛性与多样性的基础上，采取点面结合的方式，突出重点群体和宗教人员两个重点，抓住牧民群众和青少年两个基础，在大力宣传社会主义核心价值观、爱国主义、集体主义、重信守诺的同时，借助传统文化和传统道德这一载体和形式，依托村级便民服务站、党员活动室等平台，通过举办民间文体活动，加强对牧民群众社会公德、家庭美德、个人品德的教育，积极引导广大牧民群众履行法定义务、集体责任、家庭责任，使良好的道德风尚根植于广大牧民群众的思想行动中，筑牢了建设新牧区、创造新生活、培育新牧民的思想基础。
二、取得的成效
（一）贴近牧区实际的矛盾纠纷排查调处机制初步建立。切实做到把矛盾纠纷调处在基层，化解在源头，稳定在村社。并做到了三个到位。一是制度到位。按照预防为主、教育疏导、多方联动、防止激化的原则，每个户长在自己管辖的网点，采取逐户走访排查、召开片区群众协调会等形式，对排查出的各类矛盾纠纷逐件按诱因、时间、涉及人员、事态发展预测等要素，划分为矛盾纠纷问题和其他诉求性问题，区分性质，分层分类予以调处解决，并相应健全了矛盾排查责任制，办结制，户长包案制，建立了以主动性查访、预警性化解、责任制包案为特点的村级矛盾纠纷调处机制。二是排查到位。按照“凡是涉及群众利益的事都要管、凡是群众的困难都要帮、凡是有利于群众的事都要办”的工作要求，使每位户长管理好自己的网点，将各类矛盾和问题排查到位，力求使矛盾化解在本网点，做到矛盾不上交，问题不推拖。三是调处到位。实现“三个主动”，做到“三个及时”，即主动入户调解，主动解决疑难问题，主动找到当事人协调；掌控社情民意及时、分析研判及时、办结回访及时，筑牢了矛盾纠纷稳控的“第一道”屏障，为维护地区和谐稳定夯实了基层基础。2010年环仓秀麻村发现各类矛盾纠纷15起，成功化解15起，2011年发现各类矛盾纠纷13起，成功化解13起，2012年发现各类矛盾纠纷9起，成功化解9起，2013年发现各类矛盾纠纷4起，成功化解4起，各类矛盾纠纷100%得到调处化解，并呈明显下降趋势。2010年至今无上交镇司法所受理的矛盾纠纷。通过工作组的宣传和教育， 2010年至今发生治安案件2起，未发生刑事案件，牲畜盗窃、酗酒滋事等易发刑事治安案件明显下降。从未发生影响社会稳定的事件。广大群众遵纪守法、尊老爱幼、邻里和睦；广大僧侣和宗教人士爱国爱教、遵纪守法，全村上下社会稳定、治安良好，各民族团结进步、繁荣发展。
    （二）群防群治组织作用得到了有效发挥。环仓秀麻村“片区+网格+网点+牧户”的社会管理工作中重点凸显了以“德瓦尕宝”为主的群防群治组织的力量，始终把“横向到边，纵向到底”的群防群治体系建设，做为加强和改善村级单元综治维稳工作的重中之重，针对村域基础薄弱，防控能力不足等因素，以《村规民约》形式，由户长负责落实好所辖网点各户治安防范措施，明确邻里间，户与户的安全联防责任，对治安和安全隐患随时“提醒”和“通气”，杜绝治安和涉稳事件的发生。同时巧妙地把部族实力对村级事务管理的阻碍因素转换成了村级管理中的一支主要力量。
（三）党的惠农政策得到了全面落实。目前环仓秀麻村新农保参保率、新农合参合率适龄儿童入学率均达到了100%，同时对本村高中阶段学生每年补助200-300元助学金和一只羊的伙食补助，对在大中专院校就读的学生一次性补助2000-3000元助学金。全村享受计划生育奖励扶助的群众有17户，最低生活保障133人，残疾人补助金的23人，五保户3人，环仓寺院全部僧侣均享受了新农保、新农合，有26名僧侣纳入了最低生活保障范畴。村两委会村务、财务情况公开透明，党的支农惠农政策落实到位，群众对村两委会的工作普遍满意，党群、干群关系和谐。


