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民族团结谱新篇
——刚察县沙柳河镇人民政府镇长才让东智先进事迹

在青海湖北岸的刚察草原上，有一位开拓意识强，敢想敢干，脚踏实地的干部，无论在什么工作岗位上，他都以求真务实、真抓实干、善于团结而著称，特别是当选为镇长以来，他更是把维护民族团结作为各项事业发展的基础来抓，坚持以民族团结保稳定促发展，以发展稳定促进步固团结，民族团结进步事业取得了显著成绩，谱写了各民族共同团结进步、共同繁荣发展的历史新篇章。他就是刚察县沙柳河镇人民政府镇长才让东智同志。
勤于学习提素质
才让东智同志当选为镇长以来，始终把加强学习，提高政治素养放在第一位，认真学习马列主义、毛泽东思想和邓小平理论、“三个代表”重要思想，学习社会主义市场经济、法律法规知识，学习《民族区域自治法》、《宗教事务条例》等党的民族宗教理论和政策，用科学的理论武装头脑，并指导实践，积极探索了新形势下做好民族团结工作的新思路、新方法。同时，带领班子成员和干部职工，努力在组织和引导各族群众积极投身于本地区经济建设上下功夫，当好党的路线、方针、政策的宣传员，把党的民族政策转化为服务群众的自觉行动；努力在团结联系各族群众上下功夫，当好党与群众的联络员，及时把各族群众的呼声与要求真实地反映给党委；努力在帮助和服务各族群众上下功夫，当好群众的服务员，通过为群众实实在在地办好事、办实事，真正把党和政府的惠民政策落到实处。
舍小家为大家
才让东智同志是一位少数民族干部，与养育他的这方热土和各族人民有着深厚的感情，在担任镇长以后，他把全镇各族群众的信任和重托化作精神动力，全身心投入到带领各族农牧民脱贫致富的工作中。工作初期，沙柳河镇新海村高原现代生态畜牧业建设试点工作刚刚起步，才镇长深知，畜牧业是全镇的支柱产业，为了能够把生态畜牧业工作搞好，他提出：夯实基础设施，保护生态环境，科技带动致富的合理建设规划，为增加农牧民收入探索出了一条捷径。每一条通村公路都留下了他不倦的身影，每一处生态畜牧业经营点留下了他敬业的足迹，他常常早出晚归，甚至放弃休息日，查阅和学习关于生态畜牧业建设的文件和资料。一分耕耘，一分收获，经过才让东智同志的指导，新海村共建设村级道路12公里、土井50眼，动力电输电线路20公里；建设暖棚30幢，贮草棚30幢，划区轮牧11.36万亩，围栏18万米；建设防疫注射栏12处；羊板粪无害化池80个，为示范点各项工作奠定了坚实的物质基础，全村的生态畜牧业工作逐步迈上了正规，也赢得了全村干部群众的认可和赞扬。该村当年年底的人均收入比全镇平均水平高出1270.45元。
为官一任造福一方
作为一镇之长，才让东智同志深知肩上的责任。他常常想，现在在党的各项惠民政策的照耀下，群众的生产生活水平得到了显著的提高，但是怎样才能让长年居住在山区，交通不便，信息不畅的群众享受到和城里一样的生活条件呢？恰逢其时，游牧民保障性住房建设的惠民政策让他眼前一亮，他带领班子成员、村“两委”成员深入村社、牧户积极宣传动员，动员群众向水、电、路“三通”地带适度集中，鼓励群众在县城建房，几年来，全镇共建成游牧民定居房屋784套，其中，建成游牧民定居二层复式楼100幢，200户；在县城集中建设高标准的游牧民定居小区7个，彻底改变了部分游牧民群众“逐水草而居”的生活条件，迈上了富裕文明和谐新生活。同时，才镇长积极与各项目单位联系协调，小区内后续的水、电、路、绿化等工程也陆续实施，一个个环境优美、生态宜居的小区已逐步呈现。
2011年，为了配合城镇建设工作，涉及红山村的54户247人的537亩耕地被征用，才让东智同志陷入了深深的思考当中，耕地是农民的命根子，地被征了，征地户的后续生产生活问题怎么办？他积极与村“两委”、征地户联系沟通，结合实际，制定切实可行的安置方案，经过多方争取，最终为45户解决了廉租房，35人被安排为公益性岗位，43人纳入城镇低保，6人办理了出租车相关手续。        
    尕渠村是全镇最大的农业村，早期由于村内无合理规划，村庄建设十分混乱，才让东智同志果断结合“百企联百村”活动，对该村的院墙、大门以及残垣断壁、废弃料坑进行了集中整治，一年来，积极争取到建投资金211万元，共拆除土墙17534㎡；新建墙体9356.1㎡；墙体粉刷26738㎡；安装铁艺大门64个，大门油漆60个；修建厕所62个；土地填方1处。当一座座院落围墙不再凌乱破旧、一段段残垣断壁不再阻碍视线、一幢幢群众住房不再简陋陈旧、一堆堆生活垃圾不再随处堆放、一条条村主干道不再坑洼泥泞时，群众脸上露出了欣喜的笑容。
注重实效保稳定
维护社会稳定工作让才让东智同志感觉到了前所未有的压力，沙柳河镇作为全县，乃至全州的维稳工作前沿，任务艰巨，才让东智同志将维护社会稳定、创建“平安寺院”工作列为党委、政府的重要议事日程，常抓不懈，经过努力，全镇辖区内的2所藏传佛教寺院和1所清真寺均被评为刚察县“五好五优寺院”。同时，才镇长认真开展了藏传佛教寺院社会化管理工作，将藏传佛教寺院全部僧侣的户籍统一到寺院进行集中管理，为寺院的住房办理了房产证，草场办理了草场使用证，将藏传佛教寺院的全部僧侣纳入了农牧区新型农村合作医疗范畴，对符合条件的僧侣纳入了五保户范畴，将寺院的水、电、路僧侣住房等基础设施建设纳入了全镇的项目规划当中。
夯实基础促团结
为进一步巩固民族团结创建活动成果，才让东智同志将创建活动贯穿于全镇各项工作当中，采取多种措施，各种方式，大力宣传学习民族团结进步创建活动，通过召开座谈会、研讨会、经验交流会等，增强了各族群众树立了民族团结意识，以丰富多彩的民族文化活动，加速了创建活动进程，使全镇各民族群众牢固树立起了“三个离不开思想”。每年组织农业村群众利用“三八”、“五四”、“七一”等节日举办群众喜闻乐见的文化娱乐活动；组织牧业村群众每3年在智合木滩举办1期沙柳河镇“团结杯”农牧民运动会，每年在夏季木里草场草场举办赛马会、牧民运动会等活动，并为树立榜样、表彰典型，巩固创建成果。才让东智同志经常性开展群众性创建活动，每年组织牧民群众参加赛马、拔河、蹬棍、拉巴牛、赛牦牛等健康向上的文体娱乐活动。目前，全镇共涌现出“特色文化中心户”24户，“十星级文明户”775户。同时，全面开展普法工作。以“五五”、“六五”普法为主要内容，经常性开展法律法规教育活动，使群众自觉遵守党纪国法，维护民族团结、社会稳定的大好局面，营造了良好的氛围，促进了全村各项事业的全面发展。近年来，全镇没有发生过一起刑事案件和治安案件。
在沙柳河镇民族团结的进程中，才让东智围绕民族团结这一民心工程，在平凡的工作中做出了不平凡的业绩，他没有说过什么豪言壮语，而是通过自身的实际行动影响着周围的同志，使民族团结在农牧区工作中起着不可忽视的作用。与他一起工作共过事的人都有这样的感受：才让东智平易近人、关心各族群众疾苦，是一位兢兢业业的好公仆。
