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刚察县土地利用总体规划
（2006-2020年）

调整完善方案（2016年修订版）








刚 察 县 人 民 政 府
二〇一八年二月

前  言
《刚察县土地利用总体规划（2006-2020年）》（以下简称“现行规划”）自发布实施以来，对加强刚察县土地宏观调控和管理，科学统筹保障发展和保护资源，在严格保护耕地，强化生态建设，统筹安排各类各业各区用地，为刚察县经济社会发展提供用地保障方面发挥了重要作用，取得了阶段性成效。
随着经济社会的快速持续发展，土地利用和管理出现了许多新情况、新问题。特别是第二次土地调查查明的耕地、建设用地等状况与规划修编时发生了较大变化，“现行规划”与客观实际、发展需求之间出现了不协调，影响到刚察县的持续发展，迫切需要调整完善“现行规划”。为进一步妥善处理好保护资源与保障发展的关系，更好地保障“十三五”时期经济社会发展，维护土地利用总体规划的严肃性、权威性和可操作性，根据《青海省国土资源厅关于印发<青海省土地利用总体规划调整完善工作方案>的通知》（青国土资〔2015〕104号）、《青海省国土资源厅关于做好土地利用总体规划调整完善工作的通知》（青国土资〔2016〕372号）等文件精神，对《刚察县土地利用总体规划（2006-2020年）》进行调整完善。
本次刚察县土地利用总体规划调整完善以2014年为基期年，2020年为目标年。规划调整完善范围为刚察县行政管辖范围内的所有土地。



第一章 总则
[bookmark: _Toc27859]第一节 调整完善目的
为贯彻落实“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地”的基本国策，落实《海北州土地利用总体规划（2006～2020年）调整完善方案》（2016年修订版）对刚察县土地利用的要求，通过对“现行规划”进行调整完善，主要目的是贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，适应、把握、引领经济发展新常态，统筹刚察县有限的土地资源，促进土地资源集约利用和优化配置，不断增强土地资源对全县社会经济发展的保障能力，提高土地资源节约集约利用水平，积极推进生态文明建设，实现经济社会与人口、资源、环境的协调发展。
[bookmark: _Toc23718]第二节 调整完善指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面落实“四个扎扎实实”重大要求，着力推动“四个转变”，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。按照州委“123”总要求，紧扣“12345”的发展目标，完善和落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，通过土地利用总体规划调整，强化规划管理和用途管制，加快生态文明建设，助推脱贫攻坚，为打造“生态更加秀美、城乡更加靓新、社会更加阳光”的美好新刚察建设用地提供坚实国土资源保障。
[bookmark: _Toc3754]第二章 调整完善面临的形势
一、面临的机遇
（一）党的十九大为土地利用提供了强大思想理论武装和行动指南
（二）国家新一轮西部大开发、“一带一路”建设为土地利用方式转变创造了条件
（三）经济发展方式的转变为土地利用方式转变创造了条件
（四）生态文明建设的深入推进为土地利用方式的转变带来新的发展机遇
（五）青海省一系列的战略部署为优化土地利用结构带来机遇
二、面临的挑战
[bookmark: _Toc32302]（一）新理念新思想新战略对土地利用提出了更高要求
（二）生态保护和生态建设对土地利用空间布局提出新的要求
（三）建设用地的供需矛盾进一步凸显
（四）统筹协调土地利用的任务相当艰巨
第三章 土地利用战略
一、城镇建设用地布局
按照集约用地、集中发展、适度规模的要求，优化调整城镇用地，引导人口与产业向重点城镇集聚。构建“一心、两翼、一带”的空间结构。
“一心”即一个中心，是以县城沙柳河镇为主形成县域政治、经济、文化中心。
“两翼”规划将泉吉乡撤乡建镇，使县城西侧的泉吉乡和县城东侧的哈尔盖镇形成以县城为中心的两翼结构，从而构成“双星拱卫”的发展态势。
“一带”即沿315国道为主的经济发展带，刚察县所有乡镇均位于“一带”上，呈“串珠状”分布。
以中心城区和哈尔盖镇、泉吉乡为核心，构建全县核心发展区域，促进周边村镇人口逐步向城区集中，相应的建设用地也逐步向核心区域集中；以中心城区和哈尔盖镇、泉吉乡辐射带动其他乡村发展，从而形成城镇一体化发展的格局。
二、优化农村居民点用地布局
规划期间，加快高原美丽乡村建设，突出地域和农村特色，坚持保护特色文化风貌，科学规划村镇体系和布局，进一步强化规划的实施。统筹安排农村基础设施和公共服务设施建设，加快农村危旧房改造，加大村庄建设力度，加强易地扶贫搬迁工程与新农村建设、农村危旧房改造、奖励性住房和重点农业生产项目的有效衔接，提高扶贫开发水平。开展农村环境集中连片综合整治，重点推进农村污水、垃圾处理设施建设。加大传统村落和传统民居保护力度，传承历史文化，保持特色风貌，到规划期末，争取把所有乡村建设成为美丽乡村，打造一批具有村庄美、生活美、历史悠久、特色突出的高原美丽乡村，推进全县新农村新牧区建设和城乡一体化健康发展。
三、优化工业园区用地布局
[bookmark: _GoBack]规划期间，大力推进工业绿色发展、园区绿色发展，保障基础设施用地需求，构建“一区四园”的发展布局。一区：刚察县产业集中区，四园：热水煤炭产业园区、畜产品加工产业园区、光伏产业园区、民族文化产业园区。同时，在畜产品加工产业园区内建设小微企业创新创业示范基地，孵化培育小微企业。 积极整合资源，引导县内外优质生产要素向园区集中，增强园区服务功能和承载能力，搭建县域工业发展载体，构建循环链条，推行清洁生产，发展低碳经济，推进工业园区绿色发展。
四、保障基础设施建设用地 
坚持基础设施建设与产业布局、城镇发展相协调，完善交通、水利、能源基础设施，加快构建覆盖城乡、功能配套、整体提升、高效安全的现代化基础设施体系，为全县经济社会持续健康发展提供有力支撑和保障。
加快交通基础设施建设：进一步构建全县综合交通基础设施网络，加强对外通道建设，提高通畅水平和通达深度。构建与经济发展、改善民生、促进旅游业大发展相适应的现代综合交通运输体系。规划期间重点实施国道338线（K47)-G315线(K202)、G0612西宁至和田高速西海至察汗诺段（刚察段）、省道204马匹寺至祁连段、西海镇至鸟岛高速公路、果洛藏贡麻公路和西海（海晏）至德令哈公路项目。
科学安排水利设施用地：规划期间加快建设沙柳河、乌哈阿兰河和布哈河防洪工程（二期）等防洪工程，实施海四沟、哈达沟等泉吉沟沟道治理，提高中小河流重点险工险段和部分山洪灾害沟道防洪能力。开工建设泉吉水库、哈尔盖水库、沙柳河水库，提高供水保障能力；完成三角种羊场刚北干渠工程、青海湖农场尕曲灌区工程、黄玉农场灌区工程等灌溉工程，不断完善农田配套基础设施建设，提高灌区供水保证率。
保障能源基础设施建设用地：推进城乡一体化的电网建设，优化县域电网网架，提高电网抵御自然灾害能力，保障城乡安全高效用电。规划期间重点实施330千伏热水工业园区输变电工程、沙柳河110千伏输变电工程和年乃索麻110千伏输变电工程等重点建设项目。
五、加大旅游建设用地保障
充分利用刚察县优势自然生态资源，加快旅游资源梯级开发，保障旅游基础设施发展用地。规划期间以生态旅游、文化旅游、特色旅游为核心重点建设沙柳河民俗风情旅游开发项目、刚察县海滨藏城旅游综合开发项目、沙柳河鳇鱼家园旅游基础设施建设项目和哈尔盖镇旅游基础设施建设项目等。
第四章 土地利用区域调控与管制
[bookmark: _Toc8633]一、建设用地空间管制分区
为科学引导各类用地合理布局，规范土地利用空间秩序，加强对城乡建设用地的空间管制，划定禁止建设用地边界、城乡建设用地规模边界和城乡建设用地扩展边界，形成禁止建设区、允许建设区、有条件建设区、限制建设区四类建设用地空间管制区。
允许建设区
根据各类建设用地规模控制指标划定刚察县城乡建设用地规模边界，城乡建设用地规模边界所包含的范围即允许建设区，是规划期内刚察县新增城镇工矿、村庄建设用地规划选址的区域，也是规划确定的城乡建设用地指标落实到空间上的预期用地区。
空间管制规则为：
区内土地主导用途为城、镇、村或矿建设发展空间；区内新增城乡建设用地受规划指标和年度计划指标约束，应统筹增量与存量用地，促进土地节约集约利用；规划实施过程中，在允许建设区面积不改变的前提下，其空间布局形态可依程序进行调整，但不得突破建设用地扩展边界；允许建设区边界（规模边界）的调整，须报规划审批机关同级国土资源管理部门审查批准。
有条件建设区
[bookmark: _Toc267332853][bookmark: _Toc312055669]在建设用地规模边界外，按照保护资源与环境优先、有利于节约集约用地的要求，在严格避让优质耕地和重要生态环境用地的前提下划定建设用地扩展边界，城乡建设用地规模边界之外，扩展边界以内的范围即有条件建设区。
空间管制规则为：
区内土地符合规定的，可依程序办理建设用地审批手续，同时相应核减允许建设区规划用地指标；规划期内建设用地扩展边界原则上不得调整。如需调整按规划修改处理，严格论证，报规划审批机关批准。
限制建设区
[bookmark: _Toc267332854][bookmark: _Toc312055670]允许建设区、有条件建设区、禁止建设区以外的土地划入限制建设区。
空间管制规则为：
区内土地主导用途为农业生产空间，是发展农业生产，开展土地整治和基本农田建设的主要区域；区内禁止城、镇、村建设，控制线型基础设施和独立建设项目用地，规划中已列明且已安排用地布局的线性建设项目及其他单独选址项目，属于符合规划；规划中未列明或虽列明但未安排用地布局的线性建设项目及其他单独选址项目，须由规划批准机关同级国土资源管理部门组织开展项目选址和用地专家论证，论证通过后方可审批。
禁止建设区
是禁止建设边界所包含的空间范围，主要包括青海湖保护区核心区与缓冲区以及青海湖湖面范围内所有用地。
空间管制规则为：
区内土地的主导用途为生态与环境保护空间，严格禁止与主导功能不相符的各项建设；除法律法规另有规定外，规划期内禁止建设，用地边界不得调整，确需调整的，需编制调整论证方案，经有关专家和部门审查通过后，报规划原批准机关批准。
[bookmark: _Toc492325220][bookmark: _Toc493864217][bookmark: _Toc889]二、“三线”划定
永久基本农田红线划定
本次规划基本农田红线划定以《刚察县永久基本农田划定方案》为依据，将在永久基本农田划定方案中划定的永久基本农田全部纳入基本农田保护红线范围内，主要分布在哈尔盖镇、青海湖农场、三角城种羊场和伊克乌兰乡。
管制规则如下：
1、永久基本农田一经划定，实行最严格保护，除法律规定的能源、交通、水利、军事设施等重大建设项目选址无法避让的之外，其他任何建设都不得占用（国家和国土部有文件另行规定的除外），
2、项目符合占用永久基本农田条件，并确需占用永久基本农田的，必须按法定程序审批，并补充数量与质量相当的基本农田。
科学划定城镇开发边界
城镇开发边界以土地利用总体规划确定的允许建设区和有条件建设区为基础，以城镇周边永久基本农田形成的实体边界为支撑，与城市规划充分衔接，充分利用线性基础设施和自然地物确定城镇开发边界。
管制规则如下：
1、城镇开发边界内用地主要用于城镇、农村居民点建设，具体用途应与经批准的城市、建制镇、村庄和集镇规划相衔接。城镇、农村居民点用地空间布局形态可以调整，但不得突破城镇开发边界；
2、区内土地在批准改变用途之前，应按原有用途使用，不得撂荒。生态保护红线划定
根据《刚察县生态保护红线区建议方案》，一类管控区面积237.8平方千米，为青海湖国家级自然保护区核心区与缓冲区（刚察县区域），主要保护青海湖湖体及其环湖湿地等脆弱的高原湖泊湿地生态系统，普氏原羚、黑颈鹤、大天鹅等在青海湖栖息、繁衍的野生动物。
由于刚察县生态保护红线目前是征求意见稿，未最终确定，因此本次规划调整完善将《刚察县生态保护红线建议方案》将一类管控区和青海湖湖面（刚察县区域）所有需要保护用地全部纳入生态保护红线范围。待刚察县生态保护红线区建议方案正式批准后，在新一轮土地规划修编中进行补充调整完善。
管制规则如下：
按照严格保护、严禁开发、严控建设、严抓管理的原则实行空间管制，严格保护管控区内的自然资源和生态环境，严格控制人为因素对自然生态的干扰与破坏，严禁不符合规定的任何项目开发活动，严格监管开发、建设、利用、保护等各个环节，符合主导功能的土地开发建设行为必须经过严格的前期评估和论证，制定预防和减轻不良影响的对策措施，有效保护其生态功能。
第五章 中心城区规划用地布局
一、用地发展方向
城镇建设用地发展方向总结为“东拓、北扩、西进”，主体是西进，即向西发展，控制城市建设发展。
二、规划用地布局
规划在老城区西侧，结合尕曲村建设新区，从而形成两个区，即老城区和新城区。老城区规划结构主要为“井字”状结构，新城区规划结构主要为“双十字”状结构。
老城区的“井字”状结构主要由东西大街、南北大街、泉吉路、热水路4条城市主干道组成。
新城区的“双十字”状结构主要由新城大道、建设路、尕曲路3条城市主干道组成。
第六章  规划实施保障措施
[bookmark: _Toc189505702][bookmark: _Toc189329139][bookmark: _Toc324147606][bookmark: _Toc327797044][bookmark: _Toc267332864][bookmark: _Toc335053485]为保障《规划》的实施，按照现行国家有关土地利用管理现行法律法规和有关政策精神，规划从政策、行政、土地集约节约等方面制定具体措施，以保证规划的顺利实施。
一、行政执法保障措施
1、实行政府目标责任制
规划确定的各项目标和主要控制指标应纳入本县国民经济和社会发展规划纲要，以指导县域内各项土地利用活动。按照规划确定的目标和任务，明确各乡镇政府耕地保护和节约集约用地责任，建立和完善相关的考核体系，落实目标责任制。
2、严格执行土地利用总体规划
规划调整方案一经批准，就具有法定效力，任何单位和个人不得违反。各级人民政府及有关部门审批各类规划和批准、核准各类项目，必须符合土地利用总体规划。建立土地规划许可制度，严格农用地转用的规划审查，所有单独选址建设项目、城市分批次和农村建设用地的审批都必须符合规划调整方案。
3、加强土地利用计划管理
依据刚察县国民经济和社会发展规划纲要、规划调整方案，统筹经济社会发展用地需求，按照总量控制和节约集约用地要求，合理确定年度新增和存量建设用地计划，从严控制建设用地总量。落实土地利用计划差别化管理，优先安排社会民生建设用地，重点保障基础设施和产业用地，专项安排扶贫开发等建设用地，严格执行经营性建设用地有偿使用制度，严禁超计划和无计划批地，严格计划执行监管，实行计划执行情况月报制度。
4、严格建设用地预审制度
强化建设项目用地规划审查，凡不符合法律规定和规划调整方案的，不得通过建设项目用地预审。各项建设和各行业发展用地必须符合规划调整方案确定的土地用途，不得擅自改变规划的土地用途。凡不符合规划调整方案，不得通过建设项目用地预审。对不符合产业政策、不符合城乡规划和不符合节能减排要求的项目一律停止供地，对设计方案不合理、占用耕地过多、占地规模过大、达不到节约集约用地要求的建设项目，不得核准或批准立项，不得通过用地预审，不得批准供地。
5、加强规划实施监管和执法监察
各级国土资源管理部门应将土地利用规划实施的监督检查作为土地管理的重点工作之一，建立健全监督检查制度，实行专项检查与经常性的监督检查相结合，采用卫星遥感、“3S”等高科技手段形成“天上看，地上查，网上管”的全方位监控体系，将土地规划执法监察与用地计划分配、建设用地审批挂钩。着力探索和建立多部门联合执法制度，严肃查处违反土地利用总体规划批地用地和批准相关规划的行为。
6、严控土地利用总体规划修改
土地利用总体规划一经批准，具有法定效力，任何单位和个人不得违反。凡涉及改变土地利用方向、规模、重大布局等原则性修改，必须报原批准机关批准，并对规划修改的必要性、合理性和合法性等进行评估，编制规划实施影响评价报告，组织专家论证，并依法组织听证。严禁擅自修改下级土地利用总体规划，扩大建设用地规模和改变建设用地布局，降低耕地保有量和基本农田保护面积。符合法定条件，确需改变和占用基本农田的，必须报国务院批准。
7、建立完善的规划体系
在县级规划的指导下编制乡级规划和村级规划，必须落实县级规划的各项控制指标，并在指导思想、目标任务、结构布局等方面与县级规划充分衔接；土地利用专项规划应落实并有针对性地细化总体规划确定的目标任务，提高土地规划可操作性。
二、土地集约节约保障措施
1、建立节约集约用地的激励机制
各类有偿使用的土地，充分运用价格机制抑制多占、滥占和浪费土地现象，提高建设用地的取得、使用、保有成本和违法用地成本；实行有利于节约集约用地的税收优惠政策，加大闲置、低效以及批而未供土地的税费调节力度，鼓励盘活存量建设用地，促进建设用地向节约集约高效利用方向流转。
2、严格执行建设用地标准
项目建设要严格执行国家各类土地使用标准，凡不符合土地使用标准和用地定额指标要求的建设项目，不得办理土地预审、审批、供应等用地手续。建设项目立项、可行性研究报告(初步设计)、用地预审、供地审批、规划设计和施工等环节，必须严格执行建设用地控制标准。对尚未颁布土地使用和建设标准的建设项目，要开展项目节地评价。
3、加大闲置土地处置力度
县政府要将闲置土地清理处置纳入日常管理工作，建立源头预防、日常监测、及时处置的预警处置工作机制，及时准确掌握已批准建设用地供应情况，采取有效措施，加快供而未用土地的消化利用，从源头上建立土地闲置防范机制。
三、技术保障措施
1、建立土地规划管理信息系统
建立完善土地利用档案管理制度，完善土地调查和土地统计制度，利用“3S”技术及时掌握土地利用现状变化情况，实现规划调整方案动态管理和实施监测，为规划调整方案实施和监督提供有力依据和保障，提高规划调整方案实施管理水平。
2、提高土地规划信息服务水平
加快刚察县土地利用规划管理信息系统建设，并与土地利用现状、土地权属、土地市场、土地整理复垦开发等基础数据形成统一地政管理数据库，强化系统的规划实施动态分析、监测、预测、预警功能，逐步实现土地规划基础数据的信息共享，提高基础和公益性规划信息的社会服务水平。
四、社会保障措施
1、建立健全公众参与制度
在规划调整方案实施过程中，普及土地科学利用知识，增强国土安全意识，提高保护土地资源重要性的认识，通过报刊、媒体、流动宣传等形式，宣传国家土地管理法律政策以及土地规划的法律地位，提高社会各界按规划用地管地的参与意识，自觉维护土地利用总体规划的权威性。
2、建立专家咨询评议制度
建立土地利用总体规划专家库，不定期召开专家会议对规划调整方案实施情况进行评议，及时调整规划实施方案和对策措施，以保障规划的顺利实施。
3、完善规划实施公示制度
土地利用总体规划调整完善编制完成后要进行公示，充分征求公众意见，让公众了解规划内容并监督规划实施。规划实施过程中确需对规划进行调整，应严格履行法定程序，并对规划修改方案进行听证，确保规划实施的严肃性和规划任务的顺利实施。  
4、 提高科学民主决策水平
[bookmark: _Toc12871]土地利用总体规划调整完善，要坚持“政府组织、专家领衔、部门协作、公众参与、科学决策”的工作方针，科学系统地安排各项工作，切实提高规划决策水平。建立完善规划调整完善的部门协调机制，加强规划的协调、咨询和论证等工作。
五、政策保障措施
1、完善规划计划管理
对农村存量建设用地不足、人均建设用地面积少的地区，适当增加农村建设用地规模，用于支持新产业新业态发展，以及公共服务和基础设施等建设。规划实施过程中，可在城乡建设用地规模总量控制的基础上，适时优化城乡建设用地结构和布局，并报有批准权限的人民政府批准。优先安排脱贫攻坚新增建设用地计划，不足部分可预支使用，做好统计后上报省级国土资源主管部门。
2、创新土地利用政策
直接从事或服务于农业生产的生产设施、附属设施和配套设施用地，按农用地管理。旅游项目中的自然景观及为景观提供使得的观光台、栈道等非永久性附属设施占用除永久基本农田以外的农用地，在不破坏生态、景观环境和不影响地质安全的前提下，可不征收（收回）、不转用，按现用途管理。光伏方阵使用未利用地或在不破坏农业生产条件前提下使用永久基本农田以外的农用地，可不改变原用地性质。3年内按规划新批准的工业项目，其建设用地控制指标可不受相应地区行业投资强度控制指标约束。

